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Модель организации внеурочной деятельности

на ступени основного общего образования

н а 2013-2017

Пояснительная записка
Требования рыночной экономики и информационное общество впервые смыслом и целью образования назвали развитие личности школьника, а стратегической задачей образовательной политики - стимулирование его активности. Для реализации поставленных целей и задач разработаны федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС). Отличительной особенностью стандартов второго поколения является требование организации внеурочной деятельности учащихся как неотъемлемой части образовательного процесса в школе. В новом ФГОС воспитание рассматривается как ценностно-ориентированный процесс.

В рамках реализации целей и задач федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) второго поколения внеурочная деятельность учащихся должна стать неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Внеурочная деятельность школьников объединяет все виды деятельности (кроме урочной), в которых возможно и целесообразно решение задач их развития, воспитания и социализации.

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (ФГОС ООО) основная образовательная программа основного общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность.

Под внеурочной деятельностью, в рамках реализации ФГОС НОО и ООО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной.  Направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования, в первую очередь  достижение личностных и метапредметных результатов. 
 Внеурочная деятельность в рамках реализации ФГОС ООО  организуется
во внеурочное время, для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности.

Правильно организованная система внеурочной деятельности представляет собой ту сферу, в условиях которой можно максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого учащегося, которая обеспечит воспитание свободной личности. Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства. Основными задачами воспитания на современном этапе развития нашего общества являются: формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе.

Кроме того, внеурочная деятельность в основной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач:

· обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе;

· оптимизировать учебную нагрузку обучающихся;

· улучшить условия для развития ребенка;

· учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности

(физкультурно-спортивное и оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное), в таких формах как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, олимпиады, соревнования, исследования, общественно полезные практики и других.

Очевидны и преимущества в использовании внеурочной деятельности для закрепления и практического использования отдельных аспектов содержания программ учебных предметов, курсов.

В школе намечены следующие мероприятия для создания системы внеурочной деятельности в основной школе:

· разработка Положения о внеурочной деятельности в основной школе;

· разработка программ внеурочной деятельности в основной школе;

· материально-техническое оснащение внеурочной деятельности;

· информирование родителей о системе внеурочной деятельности в основной школе;

· составление расписания внеучебной деятельности для учащихся основной школы.
Цель внеурочной деятельности: разработать и внедрить модель организации внеурочной деятельности в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта и тем самым оптимизировать процесс воспитания и социализации  школьников,  создать условия для достижения обучающимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, создать условия для многогранного развития и социализации каждого обучающегося в свободное от учёбы время.

Задачи внеурочной деятельности:

-      изучить психолого-педагогические подходы и существующий опыт по организации внеурочной деятельности в условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта, определить стратегию их усовершенствования и апробации в условиях удаленной школы;

- выявить эффективные формы и способы создания развивающей среды для  школьников  основной школы в условиях социума посредством организации внеурочной деятельности;

- организовать общественно-полезную и досуговую деятельность обучающихся совместно с общественными организациями, ДДТ, библиотеками, иными учреждениями, семьями обучающихся;

- формировать навыки позитивного общения;
- развивать навыки организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

- воспитывать трудолюбие, способности к преодолению трудностей, целеустремленность и настойчивость в достижении результата;

- развивать позитивное отношение к базовым общественным ценностям (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура).

- развивать интересы, склонности, способности, возможности учащихся к

различным видам деятельности;

- создавать условия для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;

- создавать условия для реализации приобретенных знаний, умений и навыков;

- развивать опыт неформального общения, взаимодействия, сотрудничества;

- расширять рамки общения в социуме.
Описание модели
Раздел вариативной части «Внеурочная деятельность» позволяет в полной мере реализовать требования федеральных государственных образовательных стандартов общего образования. За счет часов на внеурочные занятия общеобразовательное учреждение реализует дополнительные образовательные программы, программу воспитания и социализации учащихся, воспитательные программы.

При организации внеурочной деятельности обучающихся будут использованы собственные ресурсы (учителя основной школы, педагоги дополнительного образования, учитель физической культуры, библиотекарь, организатор внеклассной работы, школьный педагог-психолог).

Коллектив школы стремится создать такую инфраструктуру полезной занятости учащихся во второй половине дня, которая способствовала бы обеспечению удовлетворения их личных потребностей. Дети идут на занятия по выбору в зависимости от своих интересов. Для ребенка создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности.

Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательного процесса в нашем образовательном учреждении и предоставляет обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие.

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, сформировано с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких как, экскурсии, кружки, секции, олимпиады, конкурсы, соревнования, викторины, познавательные игры, поисковые исследования, проектная деятельность и т. д.
Содержательное и методическое обеспечение занятий внеурочной деятельностью детей оформляется следующим образом (утверждённая программа внеурочной деятельности, оформленный журнал посещаемости).

Для реализации внеурочной деятельности педагоги ГБОУ СОШ с. Герасимовка могут использовать типовые (примерные) программы, адаптированные, авторские программы, имеющие экспертные заключения, вправе использовать программы, разработанные педагогами ГБОУ СОШ с. Герасимовка  на основе авторских программ, примерных и получившие положительную экспертную оценку различного уровня:

- школьного методического объединения учителей-предметников

- педагогического совета школы.

Направления внеурочной деятельности
В ГБОУ СОШ с. Герасимовка внеурочная деятельность представлена следующими направлениями работы:

- духовно-нравственное;

- физкультурно-спортивное и оздоровительное;

- общеинтеллектуальное;

- общекультурное;

- социальное;
Оптимизационная модель

организации  внеурочной деятельности обучающихся

Физкультурно-спортивное и оздоровительное

                                               Социальное                  Кружки, секции                                

                                                                                                                     Олимпиады

Духовно - нравственное


                                                                    Экскурсии

                              Общеинтеллектуальное

Общекультурное                                                                                        конкурсы












Формы работы  внеурочной деятельности на 2013-2014 уч. год
	Направление
	Программы (рабочие)
	Формы работы
	Решаемые задачи

	Физкультурно –спортивное и                       оздоровительное
	«Планета здоровья» 
	Занятия в специальном помещении, на свежем воздухе, беседы, соревнования, игры
	Формирование у детей мотивационной сферы гигиенического поведения, безопасной жизни, физического воспитания, обеспечение физического и психического саморазвития.

	
	«СОГ» (спортивно-оздоровительная группа)
	Занятия в спортивном зале, спортивной площадке, на свежем воздухе, участие в соревнованиях, играх
	Физическое воспитание, обеспечение физического и психического саморазвития.

	
	Ритмика и танец
	Занятия в актовом зале, беседы, посещение концертных объединений, участие в школьных мероприятиях
	Развитие творческих способностей детей средствами танцевального искусства. Воспитание у детей любви к музыке, искусству, расширение представления о народном творчестве, вырабатывание правильной осанки, придание своему внешнему облику собранности, элегантности, легкости движения, формирование умения эмоционально, образно передавать в движениях настроение, чувства, развитие сюжетной лини, в соответствии с характером музыки.

	Общекультурное 
	«Волшебный мир театра»
	Занятия в актовом зале, классной комнате, экскурсии, посещение театральных представлений, создание творческих проектов, участие в школьных мероприятиях
	Формирование коммуникативных, учебно – познавательных и общекультурных компетенций в процессе занятий. Знакомство детей с различными видами театра (кукольный, драматический, оперный, балет, музыкальные комедии, народный балаганный театр).  Поэтапное освоение детьми различных видов творчества.  Совершенствование артистических навыков детей в плане переживания и воплощения образа, моделирование навыков социального поведения в заданных условиях.

	
	«Народная песня»
	Занятия в кабинете музыки, актовом зале, посещение концертных объединений, участие в конкурсах, школьных мероприятиях 
	Развитие творческих способностей детей, артикуляционного аппарата, изучение и использование различных жанров детской музыки.

	
	«Живопись»
	Занятия в специальном кабинете, экскурсии в природу, посещение выставок, участие в конкурсах
	формирование духовного мира, гармоничное развитие личности посредством изобразительного искусства

	 Социальное 
	Проект «Гражданин», социальное проектирование (Я, ты, он, она – вместе дружная семья»)
	Занятия в специальном помещении, на свежем воздухе, беседы, благотворительные акции, сбор информации, встречи с интересными людьми, представителями власти.
	Знакомство юных граждан с элементами гражданского общества и его проблемами. Приобретение возможности улучшения социальной ситуации в своей родной местности через реальную деятельность детей; создание условий для проявления самостоятельности и организаторских способностей учащимся

	Духовно - нравственное 
	«Край родной познакомимся с тобой»
	Занятия в специальном помещении, на свежем воздухе, беседы, встречи с известными людьми, знакомство с историей и бытом народов, экскурсии по памятным местам родного края, участие в конкурсах, олимпиадах.
	Привитие любви к малой Родине, гражданской ответственности, чувства патриотизма,

	
	«Добрый мир»
	Беседы,  экскурсии, просмотр фильмов и их обсуждение, знакомство с этикетом, нравами, обычаями и традициями, с правила нравственности.
	 Формирование позитивного отношения к базовым ценностям общества. Формирование навыков поведения.

	Общеинтеллектуальное
	«Информатика»
	Занятия в компьютерном классе, беседы, проектирование, исследовательская деятельность, экскурсии  в УМЦ. 
	Обогащение запаса учащихся научными понятиями и законами, способствование формированию мировоззрения, функциональной грамотности.

	
	Эрудитклуб 
	Занятия в игровой комнате или в актовом зале, участие в конкурсах, олимпиадах.
	Пропаганда интеллектуальных ценностей и авторитета знаний. Расширение кругозора, развитие интеллектуальных способностей. Совершенствование навыков умственной деятельности, развитие интереса  к школьным предметам, к изучению дополнительной литературы.


Материально-техническое обеспечение внеурочной деятельности
Для реализации модели внеурочной деятельности в рамках ФГОС ООО в школе имеются необходимые условия: занятия в школе проводятся в одну смену,  имеется столовая, в которой будет организовано  питание.

Для организации внеурочной деятельности школа располагает спортивным залом со спортивным инвентарем для школьников, актовым залом,  музыкальной техникой, библиотекой, спортивной площадкой.

Школа располагает кабинетами, оборудованными компьютерной техникой,

подключенными к локальной сети Интернет. В кабинете информатики имеются 10 компьютеров, мультимедийный проектор, интерактивная доска.
Предполагаемые результаты
В ходе реализации внеурочной деятельности необходимо достичь следующих результатов:

- развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе самоопределения в

системе внеурочной деятельности;

- приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни;

- формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом;

- воспитание уважительного отношения к своему селу, школе;

- формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской

компетентности школьников;

- улучшение психологической и социальной комфортности в едином

воспитательном пространстве;

- увеличение числа детей, охваченных организованным досугом;

- воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни

Мониторинг эффективности внеурочной деятельности

Целью мониторинговых исследований является создание системы организации, сбора, обработки и распространения информации, отражающей эффективность внеурочной деятельности.

Объектом мониторинга является:

· Личность самого воспитанника

· Детский коллектив

· Удовлетворенность родителей жизнью школы

· Вовлеченность обучающихся во внеурочную деятельность

· Результативность участия во внеурочной деятельности

Первый предмет диагностики — это личность самого воспитанника. В каком

направлении происходит развитие личности ученика? На какие ценности он

ориентируется? Какие отношения к окружающему миру, к другим людям, к самому себе складываются у него в процессе воспитания? Узнать об изменениях, происходящих в личности школьника, можно различными способами. Это может быть наблюдение за поведением и эмоционально-нравственным состоянием школьников в повседневной жизни; в специально создаваемых педагогических ситуациях; в ролевых, деловых, организационно-деятельностных играх, погружающих ученика в сложный мир человеческих отношений; в организуемых педагогом групповых дискуссиях по актуальным проблемам. Это может быть анализ письменных работ школьников: дневников, сочинений, статей в школьную газету и т. д.

При всей полезности и значимости перечисленных способов они раскрывают лишь одну — качественную сторону личностного развития детей. Обнаружить и качественный, и количественный аспекты развития личности можно, используя диагностические методики. Например, Методика «Что такое хорошо и что такое плохо?» (методика Г. М. Фридмана), Методика «Что мы ценим в людях»
Второй предмет диагностики — это детский коллектив как одно из важнейших условий развития личности ученика. Традиционно в российских школах внеурочная деятельность организуется главным образом в коллективе: классе, кружке, спортивной секции, детском общественном объединении и т. д.  Современный ребёнок развивается как личность в нескольких разных коллективах — разных по характеру деятельности, по способу вхождения в них детей, по характеру реализуемых ими в этих коллективах ролей, по длительности  пребывания в них ребят. Влияние коллектива на ученика многоаспектно: за счёт одних своих свойств он может порождать процессы нивелировки личности, её усреднения, за счёт других — развивать индивидуальность ученика, его творческий потенциал. Поэтому важно изучить уровень развития детского коллектива, а также характер взаимоотношений школьников в детском коллективе (для диагностики этих отношений целесообразно использовать методику «Какой у нас коллектив», разработанную А. Н. Лутошкиным, методику  «Социометрическое изучение межличностных отношений в детском коллективе» (Методика Дж. Морено)).

От родителей в немалой степени зависит, будет ли создана атмосфера доверия, доброжелательности в коллективе, насколько комфортно будет чувствовать себя ребенок в классе. Поэтому очень важно, чтобы между учителем и родителями установилось тесное сотрудничество, которое послужило бы основой для создания дружеской атмосферы жизнедеятельности школьников, для развития эффективной связи школы и семьи в воспитании и образовании детей. Для изучения удовлетворенности родителей работой школы можно использовать одноименную методику Е. Н. Степанова.
Вовлеченность обучающихся во внеурочную деятельность можно увидеть по карте внеурочной занятости.

А результативность – это не что иное как результат участия обучающихся в различных мероприятиях, конкурсах, смотрах, викторинах и т. д. 
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