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Дикарев Игорь Алексеевич родился 25 июня 1968 года в селе Герасимовка Алексеевского района Куйбышевской области  в семье Дикарева Алексея Егоровича и Светланы Егоровны. Отец был механизатором в колхозе, мать уборщицей в сельском магазине.
Игорь рос трудолюбивым парнем. Увлекался техникой: мотоциклами, машинами, тракторами. В летнее время еще подростком работал штурвальным на комбайне с отцом. В свободное время увлекался игрой на гитаре, играл в ВИА сельского клуба. 
С 1975 года по 1983 год обучался в Герасимовской восьмилетней школе. В 1983 году поступил в Авангардское СПТУ № 73 Алексеевского района Куйбышевской области и окончил его в 1986 году, получив  специальность тракториста-машиниста. В  октябре 1986 года за день до призыва в армию получил права на вождение автомобиля. 12 октября 1986 года Алексеевским  РВК был призван в ряды вооруженных сил СССР. Учебную подготовку проходил в городе Ленинакан Демократической Республике Афганистан. С 12.02.1987 года по 01.02.1989 года проходил службу в республике Афганистан. Служил водителем бронетранспортера. Неоднократно принимал участие в боевых операциях. 
За время прохождения службы в войсковой части полевая почта 24785А зарекомендовал себя дисциплинированным, бдительным, честным и преданным делу и интересам Советского государства, был заместителем командира взвода. 
За мужество и воинскую доблесть, проявленную при выполнении интернационального долга в Республике Афганистан указом Президиума Верховного Совета СССР от 28.12.1988г. был награжден грамотой Президиума Верховного Совета СССР и  нагрудным знаком «Воину-интернационалисту».
В соответствии с Указом Президента Республики Афганистан  от 15.05.1988г. в октябре 1988 года был награжден медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа".
В феврале 1988 года как военнослужащий срочной службы, числившийся в личном составе частей Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА) был награжден юбилейной медалью «70 лет Вооружённых Сил СССР».
За отличные успехи в боевой и политической подготовке и примерную воинскую дисциплину награжден нагрудным знаком «Отличник Советской Армии».
Награжден нагрудным знаком для классных специалистов сержантского и рядового составов всех родов войск "Специалист 3го класса". 
Демобилизовался 11.02.1989 года в звании сержанта, вернулся в родное село Герасимовка и устроился на работу в колхоз «Красный Октябрь». Трудился в колхозе в качестве водителя, тракториста, комбайнера, пользовался заслуженным авторитетом среди односельчан, имел много друзей
Трагически погиб 27.06.1999г., похоронен на сельском кладбище в селе Герасимовка, от Алексеевского РВК установлен памятник. 
Воин-интернационалист Дикарев Игорь Алексеевич, как и все воевавшие в Афганистане, это герой, который в мирное время для своей страны прошёл все ужасы войны, выполняя свой интернациональный долг, помогая соседнему государства и защищая границы своей Родины.

